Билет № 1
1. Принцип действия рельсового тормоза.

Спектр 71-407. Рельсовый тормоз питается от АКБ напряжением 24В. Подвешен на регулируемых пружинах (с обеих сторон тележки) в 8-12 мм. от головки рельса. Для привидения рельсового тормоза в действие, необходимо отпустить педаль безопасности, или нажать тормозную педаль до 6-7 позиции, или нажать кнопку "Аварийный тормоз" на пульте водителя. При этом на катушку рельсового тормоза подаётся напряжение, вокруг катушки создаётся электромагнитное поле, притягивающее рельсовый тормоз к головке рельса и за счёт силы трения создаётся эффект торможения. При снятии напряжения с катушки (или уменьшения его по различным причин  ам) под действием пружин, башмак рельсового тормоза возвращается в исходное положение.
2.Какими приборами осуществляется защита силового оборудования от перегрузки и токов короткого замыкания

Спектр 71-407. Защита электрических цепей осуществляется:
- высоковольтных цепей – автоматическим быстродействующим выключателем QFS, индивидуальной электронной защитой от перегрузок силовых транзисторов и алгоритмами программ;

- низковольтных цепей – автоматическими выключателями шкафа А6 и предохранителями ящика с рубильником аккумуляторных батарей AQSB.

3. Какая величина тормозного пути трамвая при экстренном торможении? 

Тормозной путь вагона (поезда) без нагрузки на горизонтальном участке, на сухих и чистых рельсах, при однократном воздействии на орган управления тормозной системой со скорости начала торможения 40 км/ч должен быть, при экстренном торможении не более 21м. 
4. Действия водителя при переводе стрелки вручную. 

При необходимости перевода стрелки вручную водитель обязан:

- затормозить его стояночным тормозом,


- убедиться, что трамвай удерживается на месте, выключить все высоковольтные и низковольтные цепи, в т.ч. цепь управления,

- поставить вал реверсора контроллера в положение «0»,

- снять и взять с собой ручку контроллера водителя или ключ выключателя цепи управления (где это предусмотрено конструкцией трамвая), 

- надеть сигнальный жилет, хлопчато – бумажные рукавицы,

- закрыть кабину и выйти из трамвая, соблюдая осторожность и убедившись, что выход на проезжую часть не создаст помех другим участникам дорожного движения,

- на уклоне поставить противооткатные упоры под колеса трамвая со стороны уклона,

- встать лицом к трамваю внутри колеи и специальным ломиком для перевода стрелок, перевести перо, 
- проверить второе перо ломиком на плотность прилегания,

- соблюдая осторожность войти в кабину и продолжить движение в заданном направлении. 

5. В каких случаях работодатель устанавливает испытательный срок при приеме на работу. 

При заключении трудового договора в нем по соглашению сторон может быть предусмотрено условие об испытании работника в целях проверки его соответствия поручаемой работе. 

Отсутствие в трудовом договоре условия об испытании означает, что работник принят на работу без испытания. В период испытания на работника распространяются положения трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, коллективного договора, соглашений, локальных нормативных актов (ст.70 ТК).
Билет № 2

1. Как осуществляется вентиляция кабины водителя? 

Спектр 71-407. Естественная вентиляция кабины водителя осуществляется через форточки справа и слева от водителя. Принудительная вентиляция кабины водителя производится вентилятором, который включается переключателем на служебной панели пульта водителя. Для более комфортной работы в жаркое время года может быть установлен кондиционер в крыше кабины водителя.
2. Назначение устройства безопасности
Спектр 71-407.  Устройство безопасности предназначено для экстренной остановки вагона в аварийной ситуации с автоматическим отключением силовой цепи. Для этой цели введён контакт педали безопасности. Разрыв цепи безопасности приводит к срабатыванию механических и рельсовых тормозов. 
3. Последовательность действий водителя при постановке вагона (поезда) на межсменный отстой в депо. 

а) затормозить вагон стояночным тормозом, 

б) выключить все высоковольтные и низковольтные электрические цепи, 

в) перевести рукоятку реверсора в положение "0", снять ее и взять с собой (если предусмотрено инструкцией), 

г) закрыть форточки и вентиляционные люки, 

д) опустить токоприемник и закрепить его, закрыть все двери вагона, 

е) при стоянке на уклоне установить противооткатные упор под колеса вагона со стороны уклона, 

з) спустить влагу и воздух из пневматической системы (если это предусмотрено конструкцией), 

и) отключить аккумуляторную батарею, если это предусмотрено конструкцией, 

к) сделать запись в книге поезда о наличии или отсутствии неисправностей, 

л) сдать диспетчеру депо книгу поезда, расписание движения, путевой лист. 
4. Требования к водителю при назначении на работу перегонщиком. 

К работе водителем-перегонщиком допускаются водители первого или второго класса и, и как исключение, водители третьего класса со стажем работы водителем не менее двух лет, прошедшие инструктаж по производству маневровых работ, не имеющие нарушений в области безопасности движения,  трудового распорядка и производственной дисциплины. Допуск осуществляется на основании приказа по предприятию. 
5. Порядок расторжения трудового договора по инициативе работника (по собственному желанию). 

Работник имеет право расторгнуть трудовой договор, предупредив об этом работодателя в письменной форме не позднее, чем за две недели. Течение указанного срока начинается на следующий день после получения работодателем заявления работника об увольнении. По соглашению между работником и работодателем трудовой договор может быть расторгнут и до истечения срока предупреждения об увольнении (ст.80ТК).
Билет № 3

1. Назначение и составные части электропривода дверей.

Спектр 71-407.Управление дверями трамвайного вагона осуществляется электроприводом двери ДЭП-007. В состав электропривода входят: мотор-редуктор, блок управления, датчик конечного положения, тяги, рычаги, двуплечий рычаг, рычаги установлены на шлицевые концы оси створок дверей и закреплены болтами.

Управление работой привода осуществляется с пульта водителя или с заднего пульта при подаче электропитания от бортовой сети 24В постоянного тока. Дополнительно установлена запорная полоса, для фиксации рычага, в закрытом состоянии в период хранения вагона. 
2. Составные части грозоразрядника

Ограничитель перенапряжений нелинейного типа предназначен для защиты от атмосферных и коммутационных перенапряжений электрооборудования трамвайного вагона при питании от контактной сети постоянного тока 550 В. Ограничитель представляет собой защитный аппарат, который состоит из последовательно соединенных резисторов, заключенных в фарфоровую герметизированную  покрышку.

3. Действия водителя при вынужденной длительной остановке, вызванной неисправностью вагона. 

При вынужденной длительной остановке, вызванной неисправностью, вагон должен быть заторможен стояночным тормозом, должна быть включена аварийная световая сигнализация и выставлен знак аварийной остановки на расстоянии не менее 15 м от вагона. 

После восстановления движения следует начинать движение лишь после удаления стоявшего впереди вагона (поезда) на расстояние не менее 60 м. 
4. Действия водителя в случае его заболевания в пути следования. 

В случае заболевания и невозможности продолжать управление трамваем водитель трамвая обязан сообщить об этом диспетчеру конечной станции и поступать по его указанию. При заболевании в пути следования водитель следующего за ним трамвая обязан высадить пассажиров из обоих поездов, взять на буксир поезд заболевшего водителя, довести его до ближайшего запасного пути, сообщить о случившемся линейному работнику службы движения, а при его отсутствии - старшему (центральному) диспетчеру и в дальнейшем действовать в соответствии с полученными указаниями. 

5. В каких случаях возможен временный перевод на другую работу в случае производственной необходимости. 

В случае катастрофы природного или техногенного характера, производственной аварии, несчастного случая на производстве, пожара, наводнения, голода, землетрясения, эпидемии или эпизоотии и в любых исключительных случаях, ставящих под угрозу жизнь или нормальные жизненные условия всего населения или его части, работник может быть переведен без его согласия на срок до 1-го месяца на не обусловленную трудовым договором работу у того же работодателя для предотвращения указанных случаев или устранения их последствий. 

Перевод работника без его согласия на срок до 1-го месяца на не обусловленную трудовым договором работу у того же работодателя допускается также в случаях простоя (временной приостановки работы по причинам экономического, технологического, технического или организационного характера), необходимости предотвращения уничтожения или порчи имущества либо замещения временно отсутствующего работника, если простой или необходимость предотвращения уничтожения или порчи имущества либо замещения временно отсутствующего работника вызваны чрезвычайными обстоятельствами. При этом перевод на работу, требующую более низкой квалификации, допускается только с письменного согласия работника. 

Закон запрещает перевод работника на работу, противопоказанную ему по состоянию здоровья (ст.72ТК).
Билет № 4
1.Принцип действия песочницы 

Спектр 71-407. Управление песочницами осуществляется из кабины водителя кнопкой на панели управления или автоматически при экстренном (аварийном) торможении.
При подаче напряжения на электромагнит его якорь втягивается и поворачивает рычаг, который своим вторым плечом через тягу поворачивает шибер. Через открывшуюся горловину бункера песок по шлангу и направляющему патрубку поступает на головку рельса. После снятия напряжения с электромагнита его внутренняя пружина возвращает рычаг в исходное положение, и шибер закрывает горловину бункера.
2. Принцип действия устройства безопасности 


Педаль безопасности представляет собой магнитоэлектромеханическое устройство с ножным приводом, которая предназначена для включения режима экстренного торможения трамвайного вагона путем разрыва цепи безопасности. 

Принцип действия педали основан на включении электронного ключа с помощью магнитного преобразователя, который выполнен на магнитоуправляемых микросхемах, срабатывающих от магнитного поля постоянного магнита, установленного на шатуне педали.

3. Когда скорость движения не должна превышать 15 км/час. 

Для 4-х-осных вагонов и 2-х -вагонных поездов скорость движения на перегоне не должна превышать 15 км/ч: 

- на кривых участках пути радиусом до 50 м и спусках от 7,0 до 9,0% (от 70 до 90‰), при прохождении пошерстных стрелок и путевых спецчастей, при буксировке неисправных вагонов исправными, расположенным спереди.

 4. Требования правил техники безопасности при нахождении в ремонтной зоне. 

Работникам, находящимся  в ремонтной зоне во время движения подвижного состава запрещается: 

- проходить или стоять между вагонами, опорами и иными сооружениями на межпутье, 

- входить или выходить из вагона, находится на крыше или подножке, 

- переходить через смотровые (ремонтные) канавы, находится в них, а также садится на рельсы, на край канавы,  

- находится в проеме ворот,
- перепрыгивать через смотровую (ремонтную) канаву или переходить ее по случайно положенным доскам;

- проводить работы на торцевых частях трамвая, стоящих на канаве, без перекрытия канавы надежным переходным мостиком,

- работать в смотровой канаве без защитной каски.

5. Порядок предоставления ежегодных оплачиваемых отпусков. 

Оплачиваемый отпуск должен предоставляться работнику ежегодно. Право на 

использование отпуска за первый год работы возникает у работника по истечении шести месяцев его непрерывной работы у данного работодателя. По соглашению сторон оплачиваемый отпуск работнику может быть предоставлен и до истечения шести месяцев. 

Отпуск за второй и последующие годы работы может предоставляться в любое время рабочего года в соответствии с очередностью предоставления ежегодных оплачиваемых отпусков, установленной у данного работодателя (ст.122 ТК).
Билет № 5
1. Какими видами тормозов оборудован трамвайный вагон?
Спектр 71-407. Вагон оборудован:

- электродинамическим тормозом, действующим при переводе тяговых электродвигателей, в режим генератора (в рекуперативном режиме – при наличии нагрузки в контактной сети, или в резистивном режиме – при напряжении контактной сети свыше 720 В);

- механическим дисковым тормозом, воздействующим на вал каждого тягового электродвигателя и управляемым электромагнитным приводом;

- рельсовым тормозом, действующий на основе взаимодействия электромагнитного поля катушки с головкой рельса.
2. Требования к токоприемникам.

Спектр 71-407. Токоприёмники осуществляют электрическое соединение между контактными проводами и электрическим оборудованием трамвая.

Токоприёмники должны удовлетворять следующим требованиям:

- обеспечивать требуемое нажатие контактной вставки на контактный провод;

- обеспечивать надежный безыскровой токосъём при любых скоростях движения трамвая на различных высотах подвески контактного провода, при прохождении спецчастей и кривых;

- иметь достаточную прочность конструкции, небольшую массу подвижных частей и износоустойчивость, обеспечивающий бесперебойную и безопасную эксплуатацию трамвая.


3. Порядок буксировки неисправного вагона (поезда) в депо. 

Сцепка трамвая на линии разрешается только в строгом соответствии с инструкцией по сцепке и буксировке трамвайных вагонов 

Водитель на буксируемом трамвае в любое время суток обязан включать аварийную сигнализацию и установить знак аварийной остановки. провода, при любой скорости трамвая, при колебаниях контактного 
Перед производством сцепки и буксировки, подвижной состав должен быть освобожден от пассажиров. 

Буксировка неисправных вагонов исправными, расположенными спереди производится со скоростью не более 15 км/ч. 

Буксировка неисправного вагона перед исправным (толкание) разрешается только до ближайшего запасного пути (депо) или конечной станции. 

Буксировка неисправного вагона с запасного пути или из депо в депо производится только по разрешению старшего (центрального) диспетчера. 
4. Действия водителя при обнаружении неисправности контактной сети. 

 При обнаружении неисправностей контактной сети (вышел провод из зажима и т.п.) водитель трамвая обязан остановить трамвай и предупредить водителя сзади идущего трамвая о наличии неисправности. Только после этого он может следовать дальше, а водитель следующего трамвая поступает аналогичным образом. О неисправности контактной сети водитель должен сообщить ближайшему работнику службы движения, а при его отсутствии - диспетчеру конечной станции. 

5. Виды дисциплинарных взысканий. 

За совершение дисциплинарного проступка, то есть неисполнение или ненадлежащее исполнение работником по его вине возложенных на него трудовых обязанностей, работодатель имеет право применить следующие дисциплинарные взыскания: 

- замечание; 

- выговор; 

- увольнение по соответствующим основаниям(ст.192ТК).
Билет № 6
1. Характеристики трамвайных вагонов.  

Трамвай — это экипаж, приводимый в движение электрически​ми тяговыми двигателями, получающими энергию от контактной сети, и предназначенный для пассажирских и грузовых перевозок в городе по рельсовому пути. Трамвайным поездом называется со​став, сформированный из трех, двух или одного трамвайного ва​гона, имеющий необходимые сигналы и указатели и обслуживае​мый поездной бригадой.

По назначению трамваи подразделяют на пассажирские, грузо​вые и специальные. Пассажирские вагоны имеют салон для размещения пассажиров. Грузовые трамваи чаще всего применяют как вспомогательный грузовой транспорт в трамвайных депо. К специальным относят вагоны, используемые для ремонта и кон​троля за содержанием трамвайных путей и контактной сети: рель​сотранспортеры, релъсошлифовщики, снегоочи​стители, динамометрические вагоны, вагоны-баш​ни, лаборатории контактной сети и т. п.

По конструкции вагоны делятся на моторные - одиночные,  и сочлененные. Ранее использовались безмоторные прицепные вагоны. Моторные вагоны оборудованы тяговыми двигателя​ми, преобразующими электроэнергию в механическую энергию дви​жения вагона (поезда). Трамвайный поезд может быть сформирован из двух или трех моторных вагонов, работающих по системе многих единиц, управление при этом ведется из кабины головного вагона. Использование таких поездов позволяет значительно увеличить объем перевозок пассажиров при, том же количестве поездов и водителей, сохраняя те же скорости движения, что и при приме​нении одиночных вагонов. 

Прицепные вагоны не имеют тяговых двигателей и самосто​ятельно перемещаться не могут. Они работают в паре с мотор​ными.

Сочлененные трамвайные вагоны имеют сочлененные головную и прицепную части с общим салоном и переходным мостиком. Эти вагоны обладают большой провозной способностью.

По числу осей вагоны подразделяются на двух-, четырех- и шестиосные. 

2. Какая система управления электрическими аппаратами применяется на трамвае
Спектр 71-407. На вагоне применена система комплексной автоматизации трамвая, предназначенная  для сбора и индикации информации о состоянии оборудования вагона, для управления тяговыми приводами, механическими и рельсовыми тормозами. Дополнительно система управляет отоплением, звуковой и световой сигнализацией, приводами дверей, поддерживает связь между ведущим и ведомым вагоном.

3. Какие сведения должен сообщать водитель, передающий поезд, сменяющему его водителю. 

Водитель сообщает сменяющему его водителю следующие сведения: 

а) о техническом состоянии вагона и обо всех случаях неисправностей и повреждений, отмеченных в течение смены, 

б) о полученных им распоряжениях, в частности, о режиме вождения вагона (поезда), 

в) о состоянии рельсового пути, контактной сети и других линейных обустройств, 

г) о работе громкоговорящей установки 

Водитель, принимающий трамвайный поезд по смене, обязан проверить исправность поезда в соответствии с должностной инструкцией водителя трамвая. 

Приемка поезда оформляется подписью водителя в книге поезда и путевом листе.
 4. Допустимая скорость движения трамвая на территории депо. 

П. 113. Скорость движения городского электротранспорта на территории депо не должна превышать 5 км/ч, а в помещениях и на осмотровых канавах - 3 км/ч. 

5. Коллективный договор. 

Коллективный договор - правовой акт, регулирующий социально-трудовые отношения в организации или у индивидуального предпринимателя и заключаемый работниками и работодателем в лице их представителей.
Билет № 7
1. Назначение и составные части колесной пары.

Спектр 71-407. Колёсные пары являются основным ходовым элементом трамвайных тележек. Воспринимают нагрузку от вагона и служат для направления движения его по рельсам, а также обеспечивают реализацию силы тяги и торможения. Колёсная пара состоит из оси, двух колёс с резиновыми амортизирующими вкладышами и тяговой передачи, состоящей из двухступенчатого цилиндрического редуктора и эластичной поводковой муфты.
2. Устройство ротора тягового двигателя

Спектр 71-407.  Ротор двигателя состоит из сердечника, набранного, из листов электротехнической стали и запрессованного между нажимными шайбами. Сердечник ротора посажен на вал со шпонкой. В полузакрытые пазы, выштампованные в листах сердечника ротора, уложены стержни обмотки ротора, выпущенные за пределы активной части ротора для перемешивания воздуха внутри двигателя. К стержням с двух сторон припаяны медные короткозамыкающие кольца.

Ротор вращается на подшипниках качения, которые установлены в подшипниковых щитах.

3. Когда скорость движения не должна превышать 30 км/час? 

Для 4-х-осных вагонов и 2-х -вагонных поездов скорость движения на перегоне не должна превышать 30 км/ч на кривых участках пути радиусом свыше 100 м. 
4. Действия водителя при остановке трамвая на обесточенном участке контактной сети. 

При внезапной остановке трамвая (поезда) на обесточенном участке пути водитель обязан:

- включать аварийную сигнализацию и установить знак аварийной остановки,

- отключить высоковольтные и низковольтные цепи, снять токоприемник с контактного провода, если конструкцией вагона предусмотрен автономный ход, переключить трамвай на автономный ход и убрать трамвай с обесточенного участка,  если трамвай работает по СМЕ, то поставить токоприемник второго вагона (резервный токоприемник) на контактный провод, включить высоковольтное и низковольтное оборудование первого вагона и убрать поезд с обесточенного участка, 

- если трамвай одиночный, то следует высадить пассажиров через переднюю дверь, предупредив их об осторожности при выходе,

- дождаться сзади идущего трамвая и произвести сцепку для буксировки обесточенного вагона исправным (толканием) со скоростью обеспечивающей безопасность движения, но не более 10 км/ч, 


Сцепка трамвая на линии разрешается только в строгом соответствии с инструкцией по сцепке и буксировке трамвайных вагонов.

5. Что такое сменная работа. 

Сменная работа – работа в две, три или четыре смены – вводится в тех случаях, когда длительность производственного процесса превышает допустимую продолжительность ежедневной работы, а так же в целях более эффективного использования оборудования, увеличения объема выпускаемой продукции или оказываемых услуг. 

При сменной работе каждая группа работников должна производить работу в течение установленной продолжительности рабочего времени в соответствии с графиком сменности. 

При составлении графиков сменности работодатель учитывает мнение представительного органа работников в порядке, установленном Трудовым Кодексом для принятия локальных нормативных актов. Графики сменности, как правило, являются приложением к коллективному договору. Графики сменности доводятся до сведения работников не позднее, чем за один месяц до введения их в действие. 

Работа в течение двух смен подряд запрещается (ст.103 ТК).
Билет № 8
1. Назначение и основные части песочницы.

Спектр 71-407. Песочницы предназначены для хранения и подачи песка на головки рельсов в целях повышения коэффициента сцепления колес с рельсами для предотвращения юза и буксования. Вагон оборудован двумя песочницами, которые расположены по передними одиночными сидениями с левой и правой сторон салона. Песочница состоит из: корпуса, бункера для песка, электромагнита, рычага, тяги, шибера, обогревателя для сушки песка. В днище корпуса под горловиной вварена воронка, которая шлангом из прорезиненной ткани соединена с направляющим патрубком тележки.

2. Назначение контакторов и их составные части.

Спектр 71-407. Вакуумные контакторы предназначены для управления высоковольтными потребителями в цепях переменного тока, для коммутации токов включения и отключения асинхронных электродвигателей с короткозамкнутым ротором и состоят из: вакуумной дугогасительной системы, электромагнитной системы, системы рычажной передачи вспомогательных контактов, регулирующей аппаратуры, изолирующего каркаса. Обладают высокой скоростью выключения и дополнительно используются для быстрого отключения нагрузки при возникновении нештатных режимов.
3. Обязанности водителя во время работы на линии. 

Во время работы на линии водитель обязан: 

а) соблюдать требования по безопасности движения, 

б) обеспечивать сохранность подвижного состава, 

в) соблюдать Правила технической эксплуатации трамвая, 

г) строго выполнять расписание движения при обеспечении безопасности движения, 

д) экономно расходовать электроэнергию, 

е) быть вежливым и предупредительным в обращении с пассажирами и объявлять по микрофону (включать информатор). 

- тексты по безопасности движения, 

- информацию по предупреждению террористических актов, 

- тексты по культуре обслуживания, 

- название остановочных пунктов, маршрут следования и т.д. 

ж) соблюдать правила техники безопасности, 

з) после каждого оборотного рейса осматривать салон и технологические отсеки трамвая 

с целью выявления посторонних предметов, 

и) не реже 2-х раз за смену осматривать трамвайный вагон (поезд) на конечных станциях с целью проверки технического состояния. 
4. Действия водителя при возникновении пожара в трамвае. 

При возникновении пожара водитель обязан:

- остановить трамвай экстренным торможением, обеспечивая безопасность пассажиров, 

- затормозить трамвай стояночным тормозом, 

- принять меры к высадке пассажиров, предупредив их о соблюдении осторожности при выходе, 

- отключить высоковольтные и низковольтные цепи,

- снять токоприемник с контактного провода и надежно его зафиксировать,

- приступить к ликвидации возгорания используя порошковые огнетушители, 

Если ликвидировать возгорание не представляется возможным, вызвать службу спасения по каналу 101 (112),

- сообщить о случившемся линейному (центральному) диспетчеру
5. Понятие трудового договора. Стороны трудового договора. 

Трудовой договор - соглашение между работодателем и работником, в соответствии с которым работодатель обязуется предоставить работнику работу по обусловленной трудовой функции, обеспечить условия труда, предусмотренные трудовым кодексом, коллективным договором, соглашениями, своевременно и в полном размере выплачивать работнику заработную плату, а работник обязуется лично выполнять определенную этим соглашением трудовую функцию, соблюдать правила внутреннего трудового распорядка. 

Сторонами трудового договора являются работодатель и работник (ст.56 ТК).
Билет № 9
1. Как осуществляется вентиляция салона

Спектр 71-407. Салон вагона имеет естественную вентиляцию, осуществляемую через форточки окон (как при движении, так и во время стоянки) и двери (при посадке и высадке пассажиров).
2. Как осуществляется освещение салона вагона.

Спектр 71-407. Пассажирский салон освещается двумя рядами (линия А и линия В) светодиодных светильников, размещенных на потолке салона, обеспечивающих основное освещение салона. В дежурном и аварийном режимах используются светодиодные светильники одной линии В, которые работают в этих режимах на 33% от номинальной мощности. Освещение ступенек обеспечивается лампами накаливания.

Управление освещением осуществляется из кабины водителя переключателями на пульте.

3. С какими неисправностями колесной пары запрещается эксплуатация вагона на линии. 

Запрещается допуск к эксплуатации на линии вагона, имеющего хотя бы одну из перечисленных неисправностей колесные пары: 

а) высота реборды бандажа менее 11 мм. 

б) наличие выкрошенных мест на реборде бандажа или толщина ее внутренней грани не менее 8 мм. 

в) ослабление бандажа, 

г) толщина бандажа менее 25 мм при ширине бандажа 85 мм, и толщина бандажа менее 23 мм при ширине бандажа 90 мм. 

д) отсутствие или ослабление стопорного кольца бандажа, если предусмотрено конструкцией, 

е) выбоины (лыски) на поверхности катания бандажа глубиной более 0,6мм при деревянных шпалах, более 0,3мм при бетонном основании или железобетонных шпалах, 

ж) продольные или поперечные трещины на бандаже или колесном центре, 

з) не затянута и не зафиксирована приваренными планками центральная гайка подрезиненного колеса

и) ослабление или сдвиг ступицы относительно оси колесной пары,

к) не затянуты и не зафиксированы гайки болтов, сжимающих резинометаллические амортизаторы колеса, или отсутствует хотя бы один из них,

л) наличие на площади 1 см2 более 5 трещин глубиной до 2 мм на резинометаллических амортизаторах колес,

м) отсутствие или повреждение более чем на 25% площади сечения гибкого электрического соединения бандажа со ступицей.

н) расстояние между внутренними гранями бандажей колесной пары не соответствует норме: 

для колеи 1524 мм - (1474+-2)мм, 

для колеи 1000 мм - (950+-1) мм.

4. Какое движение является регулярным? 

Регулярным считается такое движение, которое выполняется в соответствии с расписанием или отклонением от него: +2 мин (опоздание) или -1 мин (нагон) на маршрутах, где интервал между вагонами (поездами) более 3 мин; ±1 мин - на маршрутах с интервалом менее 3 мин.
5. Виды времени отдыха. 

Видами времени отдыха являются: 

- перерывы в течение рабочего дня (смены); 

- ежедневный (междусменный) отдых; 

- выходные дни (еженедельный непрерывный отдых); 

- нерабочие праздничные дни; 

- отпуска (ст.107ТК).
Билет № 10
1. Принцип действия рессорного подвешивания.

Спектр 71-407. Рессорное подвешивание происходит через люльку, которая  представляет собой стальную литую балку. Своими концами люлька опирается на механизм упругой подвески. В состав механизма упругой подвески входят два комплекта пружин и два гасителя колебаний. Гасители колебаний крепятся в цапфах люльки и продольной балки. Гаситель колебаний способствует обеспечению необходимой плавности хода вагонов, снижает воздействие подвижного состава на трамвайный путь, уменьшает износ деталей тележки, способствует безопасности движения.

2. Назначение командоаппарата  и его составные части 
Спектр 71-407. Командоаппарат педальный АСН1 разгона и торможения, предназначен для управления движения трамвайного вагона. Конструктивно командоаппарат выполнен в литом алюминиевом корпусе. Две педали управления (левая – торможения, правая – разгона) расположены над корпусом.

Под двумя боковыми крышками расположены электронные платы, с левой стороны – тормозная, с правой стороны – ходовая. Под второй крышкой с левой стороны расположены микропереключатели экстренного торможения. На задней стенке расположен внешний разъем подключения командоаппарата.

3. Когда скорость не должна превышать 10 км/ч. 

Для 4-х-осных вагонов и 2-х -вагонных поездов скорость движения на перегоне не должна превышать 10 км/ч: 

- на железнодорожных переездах, при проезде мимо шествий и колонн, движении по неправильному (левому) пути, неисправности стеклоочистителей в дождливую или снежную погоду (до ремонтного пункта), при усложненных погодных условиях (гололеде, загрязнении рельсов и др.) на спусках свыше 3,0% (30‰) при усложненных погодных условиях (гололеде, загрязнении рельсов и др.)

4. Обязанности водителя при подъезде к остановочному пункту. 

При подъезде к остановочному пункту водитель трамвая обязан: 

снизить скорость движения с таким расчетом, чтобы остановка трамвая была произведена плавно; 

произвести остановку так, чтобы передняя площадка вагона находилась против указателя остановки; 

объявить название остановочного пункта; 

после полной остановки трамвая открыть двери для высадки и посадки пассажиров. 

5. В каких случаях работодатель обязан отстранить от работы (не допускать к работе) работника? 

Работодатель обязан отстранить от работы (не допускать к работе) работника: 

- появившегося на работе в состоянии алкогольного, наркотического или токсического опьянения; 

- не прошедшего в установленном порядке обучение и проверку знаний и навыков в области охраны труда; 

- не прошедшего в установленном порядке обязательный медицинский осмотр (обследование); 

-при выявлении в соответствии с медицинским заключением противопоказаний для выполнения работником работы, обусловленной трудовым договором; 

-в случае приостановления действий на срок до двух месяцев специального права работника в соответствии с федеральным законодательством РФ, если это влечет за собой невозможность исполнения работником обязанностей по трудовому договору и с учетом его состояния здоровья; 

-по требованию органов и должностных лиц, уполномоченных федеральными законами; 

- в других случаях, предусмотренных Трудовым Кодексом, другими федеральными законами (ст.76ТК).
Билет № 11
1. Назначение и основные части редуктора.

Спектр 71-407. Редуктор предназначен для передачи тягового и тормозного моментов от карданного вала, соединенного с электродвигателем, на колеса трамвая.

Редуктор тяговый тележки трамвая двухступенчатый. Он состоит из картера с двумя трубами, оси, одной пары конических зубчатых колес с эвольвентой линией зубьев и одной цилиндрической косозубой передачи. Оси конического вала-шестерни и цилиндрического вала-шестерни параллельны.
2. Назначение и устройство звуковой сигнализации. 

Спектр 71-407.

Для подачи предупреждающей звуковой сигнализации трамвай оборудован звуковым сигналом и электронным звонком (зуммером). Звуковой сигнал предназначен для предупреждения о движении трамвая и о предупреждении водителя о срабатывании рельсового тормоза. Звуковой сигнал состоит из кнопки, электродвигателя, опорной плиты, поворотного плеча с двумя молоточками, стальных дисков с эксцентричными отверстиями, цапфы, чашки звонка, упора.

Электронный звонок (зуммер) предназначен для подачи звукового сигнала водителю о нажатии кнопок требования остановки, об отсутствии напряжения контактной сети. Звуковая сигнализация водителю (зуммер) приводится в действие нажимными кнопками, размещёнными на поверхности поручней у дверей, предназначенных для выхода. У средней двери, оборудованной аппарелью для въезда/выезда инвалидных колясок снаружи предусмотрена кнопка вызова водителя. В кабине водителя предусмотрена отдельная световая и звуковая сигнализация, информирующая о нажатии на указанную кнопку. Также вагон оборудован переговорными устройствами "пассажир-водитель", которые срабатывают при нажатии кнопки "Вызов инвалид", расположенной в средней, низкопольной части вагона и в кабине водителя.

3. В каких случаях движение трамвайных вагонов должно быть немедленно прекращено. 

Движение вагонов (поездов) должно быть прекращено в следующих ситуациях: 

а) при наличии препятствий движению, а также при угрозе наезд или столкновения, 

б) при тревожных сигналах кондуктора, контролера, пассажира или любого другого лица, 

в) при всяком внезапном толчке и стуке, 

г) при обрыве или резком колебании провода контактной сети, 

д) при отсутствии напряжения в контактной сети, 

е) при обнаруженном повреждении рельсового пути, 

ж) при наличии на проезжей части дороги воды или мокрого снега глубиной (высотой) более 100 мм от уровня головки рельса 

з) по требованию работников полиции, линейных работников движения. 
4. Требования техники безопасности при протирке ветровых стекол кабины водителя. 

При протирке стекол кабины городского электротранспорта водитель должен стоять на подножке и держаться за поручень, соблюдая осторожность. 
5. Порядок приема на работу, непосредственно связанную с движением транспортных средств. 

Работники, принимаемые на работу, непосредственно связанную с движением транспортных средств, должны пройти профессиональный отбор и профессиональную подготовку в порядке, установленном федеральным органом исполнительной власти в области транспорта. 

Прием работника на работу, непосредственно связанную с движением транспортных средств, производится после обязательного предварительного медицинского осмотра (обследования) в порядке, установленном федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в области здравоохранения и транспорта (ст. 328 ТК).
Билет № 12
1. Назначение и составные части дискового тормоза
Спектр 71-407. Дисковой тормоз с приводом используется для остановки трамвайного вагона и удержания на стоянке. 

Он состоит из тормозного диска, закрепленного на валу электродвигателя, дискового тормоза и привода включающего в себя основание с рычагом, закрепленные на корпусе электродвигателя, привода электромагнитного механического тормоза (ПЭМТ), закрепленного на поперечной балке тележки, и соединяющей тяги. Управление ПЭМТ осуществляется из кабины водителя педалью командоаппарата.
2. При помощи какого аппарата происходит автоматическое управление работой тяговых двигателей. Назовите его составные части.

Спектр 71-407. Для управления работой асинхронных тяговых электродвигателей установлен тяговый преобразователь, который преобразует напряжение постоянного тока в трехфазное синусоидальное. Преобразователь представляет собой трехфазный инвертор напряжения, выполненный на основе силовых транзисторов типа IGBT со встроенной системой управления и вентиляторами принудительного охлаждения. Состоит из: силового блока, блока управления, блока вентиляторов, батареи конденсаторов, транзисторно-диодных модулей фаз А, В, С и тормозного резистора, датчика напряжения.
3. Расстояние приближения к впереди стоящему поезду при скоплении поездов (задержки движения, дорожно-транспортные происшествия или другие причины). 

Приближение поезда к стоящему впереди поезду разрешается на расстояние не менее 15 м на ровном участке и 60 м на подъемах и спусках более 4% (40‰). 

При скоплении поездов (задержки движения, дорожно-транспортные происшествия или другие причины) вагон должен быть заторможен стояночным тормозом. После восстановления движения следует начинать движение лишь после удаления стоявшего впереди вагона (поезда) на расстояние не менее 60 м. 

Примечания: 

1. Это расстояние может быть уменьшено до 3 м на конечных станциях, сдвоенных остановках, при скоплении поездов на перекрестках. 

2. В условиях недостаточной видимости и при возникновении опасности движения юзом (гололед, листопад, загрязнения пути и т. д.) указанные расстояния должны быть удвоены. 

Расстояние между следующими один за другим вагонами (поездами) должно составлять не менее 60 м при скорости движения до 20 км/час и 200 м на подъемах и спусках с уклоном свыше 40% (40‰). 
4. Действия водителя в случае короткого замыкания, вспышки в кабине или салоне. 

В случае короткого замыкания, вспышки в кабине или салоне водитель обязан:

- остановить трамвай обеспечивая безопасность пассажиров, 

- затормозить трамвай стояночным тормозом, 

- принять меры к высадке пассажиров, предупредив их о соблюдении осторожности при выходе, 

- отключить высоковольтные и низковольтные цепи,

- снять токоприемник с контактного провода и надежно его зафиксировать,

- оценить обстановку и если необходимо приступить к ликвидации возгорания используя порошковые огнетушители, 


Если ликвидировать возгорание не представляется возможным, вызвать службу спасения по каналу 101 (112).

- сообщить о случившемся линейному (центральному) диспетчеру
5. Основные обязанности работника. 

Работник обязан: 

- добросовестно исполнять свои трудовые обязанности, возложенные на него трудовым договором; 

- соблюдать правила внутреннего трудового распорядка; 

- соблюдать трудовую дисциплину; 

- выполнять установленные нормы труда; 

- соблюдать требования по охране труда и обеспечению безопасности труда; 

- бережно относиться к имуществу работодателя и других работников; 

- незамедлительно сообщать работодателю либо непосредственно руководителю о возникновении ситуации, представляющей угрозу жизни и здоровью людей, сохранности имущества работодателя (ст.21ТК).
Билет № 13
1. Принцип действия   дискового тормоза. 

Спектр 71-407. При отсутствии напряжения на электромагните, сердечник занимает нижнее положение и усилие пружины через трехплечий рычаг и систему тяг и рычагов передается на отжимное кольцо дискового тормоза. Под действием этого усилия отжимное кольцо совершает винтовое движение по отношению к опорному кольцу. Далее через подшипник, направляющую и регулирующий болт усилие передается на устой, который прижимает тормозную накладку к тормозному диску. А реакция этого усилия через опорное кольцо, траверсу, направляющие цапфы передается на второй устой, который прижимает ко второй стороне диска накладку и происходит торможение.

Для растормаживания подается напряжение на электромагнит, сердечник втягивается и поворачивает трехплечий рычаг, который через систему тяг и рычагов, снимает усилие пружины с отжимного кольца. Под воздействием пружины кольца прекращается поджатие накладок к тормозному диску.

2. Какие контрольно - измерительные приборы имеются на трамвае
Спектр 71-407. Панель визуализации информации представляет собой компьютер транспортного исполнения, предназначенная для отображения основных параметров движения трамвая, состояния его основных  узлов и механизмов, сбора, хранения и отображения дополнительной статической информации. Включение ПВИ происходит автоматически при включении бортового напряжения питания. При включении программа запускается в рабочем режиме. К основным параметрам относятся: напряжение бортовой сети и контактной сети, сигнализация дверей, механического и рельсового тормоза, состояние тяговых преобразователей.
3. Что такое конечная станция маршрута. 

Конечная станция маршрута – это пункт имеющий: 

- персонал (диспетчера) или устройства для осуществления контроля за трамвайным движением, 

- пути для приема, обгона, мелкого ремонта, уборки и отстоя вагонов, 

- служебные, санитарно-бытовые помещения и помещения для организации горячего питания и кратковременного отдыха водительских бригад и обслуживающего персонала, 

- освещение территории, 

- технико-распорядительный акт, определяющий границы конечной станции, порядок движения, расстановки трамваев и производства маневровых работ. 

Технико-распорядительный акт утверждается руководством организации ГОРЭЛЕКТРОТРАНСПОРТА. 

На каждом маршруте должно быть не менее одной конечной станции. При продолжительности оборотного рейса более 1,5 часа на одном конце маршрута должно быть помещение, оборудованное санузлом. 
4. Требования ТБ при подаче трамвая задним ходом. 

 Движение вагона задним ходом должно производиться под наблюдением другого водителя-перегонщика или лица, назначенного приказом по депо, который должен находиться на площадке вагона по ходу движения и иметь при себе необходимые средства сигнализации (свисток, фонарь, желтый флажок). Водитель обязан:

- лично убедится в безопасности этого маневра,

- получить голосовую команду второго лица: «Разрешаю движение назад» или два длинных сигнала свистком, 

- произвести два длинных предупредительных сигнала звонком 

Если водитель трамвая, подающий вагон задним ходом, не видит второе лицо в зеркале заднего вида, он должен немедленно остановиться.


На трамвайных вагонах, работающих  по системе многих единиц, при подаче трамвая задним ходом, второе лицо должно находиться на задней площадке второго  вагона.

5. Нормальная продолжительность рабочего времени. 

Рабочее время - время, в течение которого работник в соответствии с правилами внутреннего трудового распорядка и условиями трудового договора должен исполнять трудовые обязанности, а также иные периоды времени, которые в соответствии с Трудовым Кодексом РФ, другими федеральными законами и иными нормативными правовыми актами относятся к рабочему времени. 

Нормальная продолжительность рабочего времени не может превышать 40 часов в неделю. Работодатель обязан вести учет времени, фактически отработанного каждым работником (ст.91ТК). 

Продолжительность рабочего времени конкретного работника устанавливается трудовым договором на основании отраслевого (межотраслевого) соглашения и коллективного договора с учетом результатов специальной оценки условий труда.
Билет № 14.
1. Назначение карданного вала и его составные части.

Спектр 71-407. Карданный вал предназначен для передачи крутящего момента от электродвигателя на тяговый редуктор. Он состоит из переднего вала, заднего вала, шлицевой трубы, двух крестовин, двух фланцев и гайки.

Передний вал передний состоит из ступицы и шлицевого вала, соединенных сваркой.

Задний вал состоит из ступицы и трубы, соединенных сваркой.
В трубу запрессована обрезиненная шлицевая труба, которая обеспечивает упругость соединения.

Передний и задний валы перемещаются относительно друг друга за счет шлицевого соединения, смазка которого производится через масленку..

2. Назначение и составные части электродвигателя привода дверей.

Спектр 71-407. Управление дверями трамвайного вагона осуществляется электроприводом двери. В состав электропривода входят: мотор- редуктор, блок управления, датчик конечного положения, тяги, рычаги, двухплечий рычаг.

Управление работой привода осуществляется с пульта водителя или с заднего пульта при подаче электропитания от бортовой сети 24 В постоянного тока. Электропривод обеспечивает поворот выходного вала мотор- редуктора из одного крайнего положения в другое.

Посредством шарнирно-рычажного механизма, состоящего из рычага двуплечего, тяг регулируемой длины и рычагов, мотор - редуктор связан со стойками двери. Электропривод обеспечивает плавное открывание и закрывание дверей и возможность увеличения усиления открывания - закрывания дверей по команде с пульта водителя.

3. Какие документы должны быть у водителя при работе на линии. 

Во время работы на линии водитель обязан иметь при себе: 

- российское национальное водительское удостоверение на право управления трамваем, 

- удостоверение о проверке знаний норм и правил эксплуатации электроустановок потребителей до 1000 В 

- при проведении стажировки (учебной езды), удостоверение водитель – инструктор (мастер учебной езды), 

- книжку водителя, 

- путевой лист, 

- книгу поезда, 

- действующий страховой полис ОСАГО, 

- копию действующей диагностической карты. 
4. Проведение целевого инструктажа по безопасности труда. 

Целевой инструктаж проводится:
- при выполнении разовых работ, не связанных с прямыми обязанностями работника по специальности (погрузка, выгрузка, уборка территории, разовые работы вне предприятия, цеха и т.п.),

- при ликвидации последствий аварии, стихийных бедствий, производстве работ, на которые оформляется наряд-допуск, разрешение и другие документы.


Целевой инструктаж проводится непосредственно руководителем работ и фиксируется в журнале инструктажей и необходимых случаях - в наряде-допуске.

5. Какие праздничные нерабочие дни в Российской Федерации. 

Праздничными нерабочими днями в Российской Федерации являются: 

1, 2, 3, 4, 5, 6 и 8 января - Новогодние каникулы; 

7 января - Рождество Христово; 

23 февраля - День защитника Отечества; 

8 марта - Международный женский день; 

1 мая - Праздник Весны и Труда; 

9мая-ДеньПобеды; 

12 июня - День России; 

4 ноября – День народного единства (ст.112 ТК).
Билет № 15
1. Назначение и составные части шкворневой балки 

Спектр 71-407. Шкворневая балка - это люлька, которая предназначена для связи кузова с тележкой и обеспечения поворота тележки по отношению к кузову при прохождении криволинейных участков пути.

Люлька представляет собой стальную литую балку, в середине которой имеется сквозное направляющее отверстие для соединения с неподвижным шкворнем кузова вагона. 
Между боковыми поверхностями люльки и кронштейнами продольных балок установлены резиновые буферы, которые обеспечивают передачу усилий и фиксацию люльки в продольном направлении. В поперечном направлении передачу усилий и фиксацию люльки обеспечивают амортизаторы. Своими концами люлька опирается на механизм упругой подвески, состояющей из двух комплектов пружин и двух гасителей колебаний.

2. Принцип действия дугогасящего устройства контактора

Спектр 71-407. Контакторы, размыкающиеся под током, имеют дугогасящую систему. Дугогасительная система контактора. Включает в себя дугогасительную катушку с магнитными полюсами, дугогасительную камеру, дугогасительный рог. Не подвижный контакт контактора через дугогасительную катушку соединен с выводом. При размыкании силовых контактов между ними образуется дуга. Гашение ее происходит следующим образом: при прохождении тока по обмотке дугагасительной катушки между полюсами дугогасительной системы возникает магнитное поле, которое выталкивает дугу в дугогасительную камеру, где она удлиняется, при помощи дугогасительного рога разрывается и гасится в дугогасительной камере.
3. Когда скорость движения не должна превышать 5 км/час. 

Для 4-осных вагонов и 2-вагонных поездов скорость движения не должна превышать 5км/час: 

- при проезде мест скопления пешеходов, 

- движении задним ходом, 

- прохождении участков, огражденных сигналами снижения скорости (если нет предела ограничения), 

- движении по путям депо, 

- в густом тумане, в метель при плохой видимости, 

- при маневрах и постановке поезда на запасной путь, 

– по противошерстным стрелкам, 

- по путям залитыми до 100 мм от головки рельса – водой или мокрым снегом.

4. Проведение внепланового инструктажа по безопасности труда. 

Внеплановый инструктаж проводится:
- при введении в действие новых или переработанных стандартов, правил,  инструкций по охране труда, а также изменений к ним,

- при изменении, технологического процесса, замене или модернизации оборудования, приспособлений и инструмента, исходного сырья, материалов и других факторов, влияющих на безопасность труда,

- при нарушении работающими и учащимися требований безопасности труда, которые могут привести или привели к травме, аварии, взрыву или пожару, отравлению,

- по требованию органов надзора,

- при перерывах в работе - для работ, к которым предъявляются дополнительные (повышенные) требования безопасности труда, более чем 30 календарных дней, а для остальных работ - более двух месяцев.

Внеплановый инструктаж проводят индивидуально или с группой работников одной профессии. Объем и содержание инструктажа определяют в каждом конкретном случае в зависимости от причин или обстоятельств, вызвавших необходимость его проведения. Внеплановый инструктаж отмечается в журнале регистрации инструктажа на рабочем месте с указанием причин его проведения.

Внеплановый инструктаж проводит непосредственно руководитель работ 

5. Продолжительность и порядок оплаты перерывов для отдыха и питания. 

В течение рабочего дня (смены) работнику должен быть предоставлен перерыв для отдыха и питания продолжительностью не более двух часов и не менее 30 минут, который в рабочее время не включается. 

Время предоставления перерыва и его конкретная продолжительность устанавливаются правилами внутреннего трудового распорядка или по соглашению между работником и работодателем (ст.108ТК).
Билет № 16
1. Назначение соленоида (тормозного электромагнита) и его составные части

Спектр 71-407. 
Соленоид - тормозной электромагнит предназначен для электромагнитного привода дискового тормоза. С помощью соленоида происходит растормаживание вагона от дискового тормоза, затормаживание вагона при помощи упругой пружины.

Соленоид состоит из корпуса, тяговой катушки, подвижного сердечника, трех-плечего рычага, пружины, рычажной передачи, рычага управления, растормаживающего рычага, муфты, регулировочной тяги.

2. Назначение  и составные части токоприемника.

Спектр 71-407. Токоприёмник предназначен для соединения электрооборудования вагона с контактной сетью.

Состоит из: основания, нижнего и верхнего рычага, нижней  и верхней тяги, каретки на которую крепится головка со вставкой, веревка, силовые пружины,  шунты и опорные изоляторы. Имеет электромеханический привод, который соединен через систему тяг и рычагов с нижним рычагом.
3. Какая величина тормозного пути трамвая при служебном торможении. 

Тормозной путь вагона (поезда) при служебном торможении, без нагрузки на горизонтальном участке, на сухих и чистых рельсах, при однократном воздействии на орган управления тормозной системой со скорости начала торможения 40 км/ч должен быть не более 45 м. 
4. Когда проводится обучение по безопасным приемам и методам работы водителя трамвая. 


Работодатель (или уполномоченное им лицо) обязан организовать в течение месяца после приема на работу обучение безопасным методам и приемам выполнения работ всех поступающих на работу лиц, в т.ч. переводимых на другую работу, а лицам, принимаемым на работу с вредными и (или) опасными условиями труда, обучение безопасным методам и приемам выполнения работ со стажировкой на рабочем месте и сдачей экзаменов, а в процессе трудовой деятельности - проведение периодического обучения по охране труда и проверки знаний требований охраны труда через 3 месяца. 


Обучение по охране труда проводится при подготовке работников рабочих профессий, переподготовке и обучении их другим рабочим профессиям.

Работники рабочих профессий, впервые поступившие на указанные работы либо имеющие перерыв в работе по профессии (виду работ) более года, проходят обучение и проверку знаний требований охраны труда в течение первого месяца после назначения на эти работы.


Порядок, форма, периодичность и продолжительность обучения по охране труда и проверки знаний требований охраны труда водителям трамвая в соответствии с нормативными правовыми актами, составляет не менее 20 академических часов и не реже одного раза в год.

5. Продолжительность рабочего времени и времени отдыха работников, труд которых непосредственно связан с движением транспортных средств. 

Работникам, труд которых непосредственно связан с управлением транспортными средствами или управлением движением транспортных средств, не разрешается работа по совместительству, непосредственно связанная с управлением транспортными средствами или управлением движением транспортных средств. Особенности режима рабочего времени и времени отдыха, условий труда отдельных категорий работников, труд которых непосредственно связан с движением транспортных средств, устанавливаются федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в области транспорта, с учетом мнения соответствующих общероссийского профсоюза и общероссийского объединения работодателей. Эти особенности не могут ухудшать положение работников по сравнению с установленными настоящим Кодексом.
Билет № 17
1. Основные элементы кузова   

Спектр 71-407. Кузов состоит из рамы, каркаса стенок и крыши, наружной и внутренней обшивки, внутреннего и наружного оборудования. Рама кузова - цельносварной конструкции. Каркас кузова состоит из стальных прямых и гнутых профилей различного поперечного сечения, соединённых между собой сваркой. Наружная обшивка кузова и крыши выполнена из стального листа; обшивка кабины вагона и тыльной части вагона - из стеклопластика; внутренняя обшивка потолка и стен салона - из пластика и стеклопластика; пол вагона – из водостойкой фанеры, покрыт противоскользящим трудногорючим линолеумом..
2. Назначение командоаппарата  и его составные части 
Спектр 71-407. Командоаппарат педальный АСН1 разгона и торможения, предназначен для управления движения трамвайного вагона. Конструктивно командоаппарат выполнен в литом алюминиевом корпусе. Две педали управления (левая – торможения, правая – разгона) расположены над корпусом.

Под двумя боковыми крышками расположены электронные платы, с левой стороны – тормозная, с правой стороны – ходовая. Под второй крышкой с левой стороны расположены микропереключатели экстренного торможения. На задней стенке расположен внешний разъем подключения командоаппарата.

3. С какими неисправностями карданной передачи запрещается эксплуатация трамвая на линии. 

Запрещается допуск к эксплуатации на линии вагона, имеющего хотя бы одну из перечисленных ниже неисправностей карданной передачи: 

а) наличие люфта фланца в месте посадки на валу тягового электродвигателя или редуктора, выработка отверстий под болты крепления фланцев карданного вала более 0,5 мм, 

б) радиальный зазор карданного шарнира и окружной люфт шлицевого соединения превышают допустимые нормы, установленные изготовителем. 
4. Требования охраны труда при постановке трамвайного вагона для производства ремонта на конечных станциях. 

Постановка трамвая на запасной путь производится водителем трамвая без пассажиров. 

После установки трамвая на запасной путь водитель трамвая должен затормозить трамвай стояночным тормозом, выключить все высоковольтное и низковольтное оборудование, поставить вал реверсора контроллера в положение "0" и передать рукоятку реверсора слесарю, производящему ремонт,  оттянуть пантограф и надежно закрепить его, под колеса трамвая должны быть подложены тормозные упоры (башмаки), книга поезда и ручка реверсора должны быть переданы водителем линейному слесарю, произ​водящему ремонт.

5. Понятие сверхурочной работы, допустимое количество часов сверхурочных работ. 

Сверхурочная работа - работа, выполняемая работником по инициативе работодателя за пределами установленной для работника продолжительности рабочего времени: ежедневной работы (смены), а при суммированном учете рабочего времени - сверх нормального числа рабочих часов за учетный период, но не более 120 часов в год.
Билет № 18
1. Назначение и устройство редуктора дверного механизма
Спектр 71-407.  Мотор-редуктор предназначен для вращения, поворота и удержания механической нагрузки на выходном валу. Служит для открытия и закрытия дверей. В своем составе содержит двигатель вентильный моментный и двухступенчатый планетарный редуктор с общим передаточным числом 18,0625. 
2. Назначение тягового двигателя и составные части

Спектор 71-407. Тяговый электродвигатель представляет собой реверсивную, регулируемую по частоте асинхронную электрическую машину с короткозамкнутым ротором, предназначенную для индивидуального привода колесной пары тележек трамвая. Конструктивно двигатель состоит из следующих основных узлов:

- статор

- ротор 

- подшипниковые узлы 

3. Какими документами определяются действия водителя на линии. 

Действия водителя на линии определяются: 

- Правилами дорожного движения (ПДД), 

- Правилами технической эксплуатации трамвая (ПТЭ), 

- Должностной инструкцией водителя трамвая, 

- Правилами техники безопасности и основами безопасности труда, 

- Правилами противопожарной безопасности. 
4. Действия водителя при обнаружении разбитых стекол на трамвае. 

Если в трамвае будет разбито стекло пассажирского салона или кабины, водитель должен:

- остановить трамвай служебным торможением, обеспечивая безопасность пассажиров, 

- затормозить трамвай стояночным тормозом, 

- принять меры к высадке пассажиров, предупредив их о соблюдении осторожности при выходе, 

- надеть рукавицы (перчатки) и удалить осколки стекла из рамы,

- проследовать в тупик (депо), без пассажиров.

Запрещается выезд транспортного средства на линию с поврежденными (разбитыми) стеклами.

5. В каких случаях предусмотрено сокращение рабочего времени. 

Сокращенная продолжительность рабочего времени устанавливается: 

для работников в возрасте до шестнадцати лет - не более 24 часов в неделю; 

для работников в возрасте от шестнадцати до восемнадцати лет - не более 35 часов в неделю; 

для работников, являющихся инвалидами I или II группы, - не более 35 часов в неделю; для работников, условия труда на рабочих местах, которых по результатам специальной оценки условий труда отнесены к вредным условиям труда 3 или 4 степени или опасным условиям труда, - не более 36 часов в неделю
Билет № 19
1. Как осуществляется отопление салона вагона.

Спектр 71-407. Салон трамвайного вагона обогревается четырьмя отопителями. Отопители установлены под сиденьями и крепятся к рамам сидений болтами. Высоковольтные вводы (550 В) отопителей закрыты пластиковыми защитными коробами  и металлическими ограждениями.

Отопители установлены таким образом, чтобы поток нагретого воздуха выходил в центральный проход между сиденьями. Поток нагретого воздуха из отопителя образуется в следствии работы вентилятора отопителя. Каждый отопитель заземлён на кузов вагона перемычкой. Управление работой отопителей салона осуществляется из кабины водителя переключателем на служебной панели. 

2. Принцип действия реверсора
СПЕКТР 71-407. Функцию реверсора исполняет переключатель "ВПЕРЁД-НАЗАД", расположенный на служебной панели пульта управления. При постановке переключателя в одно из положений "ВПЕРЁД" или "НАЗАД", при нажатой педали безопасности и закрытых дверях салона, собирается цепь безопасности. Вагон готов к движению.
3. С какими неисправностями редуктора запрещается эксплуатация трамвая на линии? 

Запрещается допуск к эксплуатации на линии вагона, имеющего хотя бы одну из перечисленных ниже неисправностей редуктора: 

а) не затянуты и не зафиксированы гайки и болты элементов реактивного устройства, 

б) просачивание смазки с каплепадением, 

в) наличие посторонних шумов в редукторе. 
4. Обязанности водителя перед отправлением с остановочного пункта. 

Перед отправлением с остановочного пункта водитель трамвая обязан:

- объявить пассажирам об окончании посадки следующий текст: «Осторожно, двери закрываются»,

- закрыть двери салона,

- объявить название следующего остановочного пункта,

- убедившись по сигналу контрольной лампочки, что все двери закрыты, повторно посмотреть в зеркало заднего вида справа и салона
посмотреть в левое зеркало и вперед, что нет опасности для движения, плавно тронуться с места

5. Порядок применения дисциплинарных взысканий. 

До применения дисциплинарного взыскания работодатель должен затребовать от работника письменное объяснение. Если по истечении двух рабочих дней указанное объяснение работником не предоставлено, то составляется соответствующий акт. 

Непредставление работником объяснения не является препятствием для применения дисциплинарного взыскания. 

Дисциплинарное взыскание применяется не позднее одного месяца со дня обнаружения проступка. За каждый проступок может быть применено только одно дисциплинарное взыскание(ст.193 ТК ).
Билет № 20

1. Как производится крепление редуктора? 

Спектор 71-407. Для снижения динамических ударов при пуске и торможении применено реактивное крепление редуктора через резинометаллические амортизаторы.

Устройство реактивного крепления состоит из поводка и двух резиновых амортизаторов. Поводок через амортизаторы с помощью валика крепится в кронштейне, приваренном к короткому кожуху. Комплект амортизаторов стягивается гайкой, одновременно регулируя горизонтальное положение горловины редуктора. В лапе продольной балки и в коротком кожухе предусмотрены страховочные выступы для предупреждения поворота кожухов в случае обрыва реактивного крепления.

2. Назначение и устройство аккумуляторной батареи
Спектр 71-407. Аккумуляторная батарея предназначена для питания низковольтной сети 24В трамвайного вагона при неработающем преобразователе бортового питания и в случае, если потребляемая низковольтной сетью мощность больше номинальной мощности преобразователя бортового питания, а также для питания сети автономного хода 48В.
АКБ состоит из двух последовательно соединенных кислотных аккумуляторов напряжением 12В, ёмкостью 115 Ач и двух последовательно соединенных кислотных аккумуляторов напряжением 12В, ёмкостью 85 Ач. Ящик с аккумуляторной батареей установлен на раме трамвайного вагона в задней части по левому борту.
3. С какими неисправностями световых приборов запрещается эксплуатация трамвая на линии? 

Запрещается допуск к эксплуатации на линии вагона, имеющего хотя бы одну из перечисленных ниже неисправностей внешних световых приборов: 

а) не горят или не отрегулированы фары ближнего или дальнего света, 

б) не работают в установленном режиме или загрязнены внешние световые приборы и световозвращатели. 
4. Порядок допуска водителей при перерыве более 12 месяцев. 

Водитель трамвая, не работавший в качестве водителя более одного года, допускается к управлению трамваем после подтверждения аттестационной (квалификационной) комиссией организации городского электрического транспорта теоретических знаний и практических навыков вождения трамвая в объеме требований тарифно-квалификационной характеристики ранее присвоенной водителю квалификации, а также после стажировки на маршруте. Конкретная продолжительность стажировки на маршруте устанавливается аттестационной (квалификационной) комиссией в зависимости от стажа и срока перерыва в работе по специальности. 
5. Порядок заключения трудового договора. 

Прием на работу оформляется приказом (распоряжением) работодателя, изданным на основании заключенного трудового договора. Содержание приказа (распоряжения) работодателя должно соответствовать условиям заключенного трудового договора. 

Приказ (распоряжение) работодателя о приеме на работу объявляется работнику под роспись в трехдневный срок со дня фактического начала работы. 

По требованию работника работодатель обязан выдать ему надлежаще заверенную копию указанного приказа (распоряжения). 

При приеме на работу (до подписания трудового договора) работодатель обязан ознакомить работника под роспись с правилами внутреннего трудового распорядка, иными локальными нормативными актам, непосредственно связанным с трудовой деятельностью работника, коллективным договором(ст. 68ТК).
Билет № 21
1. Технические данные вагона и его вместимость. 

Спектор 71-407. 

Габариты вагона: длина габаритная - 16100 мм

                             ширина габаритная -  2500 мм

                             высота габаритная -   3600  мм (токоприемник в опущенном состоянии)

База вагона                                         -  7460 мм

База тележки
 -  1900 мм

Конструкционная скорость              - 75 км/час
Длина тормозного пути при торможение со скоростью 40км/час

                                  при служебном торможение – 45м

                                  при экстренном торможение – 21м

 Пассажировместимость, чел., не менее:

- номинальная (5 чел/м2);                   - 130

- максимальная (8 чел/м2)                  - 190

Количество мест для сидения - 25
Масса порожнего вагона         - 21,5 тонн.

2. Назначение тягового двигателя и составные части

Спектор 71-407. Тяговый электродвигатель представляет собой реверсивную, регулируемую по частоте асинхронную электрическую машину с короткозамкнутым ротором, предназначенную для индивидуального привода колесной пары тележек трамвая. Конструктивно двигатель состоит из следующих основных узлов:

- статор

- ротор 

- подшипниковые узлы 

3. Как осуществляется движение неисправных вагонов в депо или до ремонтного пункта. 

Порядок движения неисправных вагонов в депо или до ремонтного пункта, сцепки и буксировки, необходимые при этом меры безопасности и маршруты следования, устанавливаются специальной инструкцией, разработанной организацией горэлектротранспорта. 

Буксировка неисправного вагона перед исправным (толкание) разрешается только до ближайшего запасного пути (депо) или конечной станции. 

Буксировка неисправного вагона с запасного пути или из депо в депо производится только по разрешению старшего (центрального) диспетчера. 
4. Требования ПТБ при замене высоковольтных предохранителей. 

При замене высоковольтных предохранителей необходимо соблюдать следующие правила:

1. отключить цепи управления и вспомогательные цепи (отопление, освещение и т.д.),

2. снять токоприемник с контактного провода и надежно его зафиксировать,

3. проверить на исправность диэлектрические перчатки и одеть их,

4. Только убедившись в безопасности работ, можно приступать к замене,

5. открыть щиток с высоковольтными предохранителями и заменить неисправный на запасной,

6. включение  вагона производить в обратной последовательности.

5. Порядок снятия дисциплинарного взыскания. 

Если в течение года со дня применения дисциплинарного взыскания работник не будет подвергнут новому дисциплинарному взысканию, то он считается не имеющим дисциплинарного взыскания. 

Работодатель до истечения года со дня применения дисциплинарного взыскания имеет право снять его с работника по собственной инициативе, просьбе самого работника, ходатайству его непосредственного руководителя или представительного органа работников(ст.194 ТК).
Билет № 22
1. Назначение и составные части стеклоочистителя.

Спектор 71-407. Электрический с тремя режимами работы, для очистки лобового стекла от капель дождя, запотевания, брызг, грязи и снега. Он состоит из привода, рычага и щетки. Привод включает в себя электродвигатель и редуктор. Управляется стеклоочиститель переключателем на панели управления.
2. Назначение и основные части песочницы.

Спектр 71-407. Песочницы предназначены для хранения и подачи песка на головки рельсов в целях повышения коэффициента сцепления колес с рельсами для предотвращения юза и буксования. Вагон оборудован двумя песочницами, которые расположены по передними одиночными сидениями с левой и правой сторон салона. Песочница состоит из: корпуса, бункера для песка, электромагнита, рычага, тяги, шибера, обогревателя для сушки песка. В днище корпуса под горловиной вварена воронка, которая шлангом из прорезиненной ткани соединена с направляющим патрубком тележки.
3. С какими неисправностями тормозов запрещается эксплуатация вагона на линии? 

- не действует один из видов тормозов: отсутствует электродинамическое торможение или не действует механический колодочный тормоз хотя бы на одной колесной паре; 

- неисправна тяга или пружина подвешивания рельсового тормоза, зазор между полюсом рельсового тормоза и головкой рельса менее 8 мм и более 12 мм; 

- рычаг (педаль) стояночного тормоза не удерживается запирающим устройством, если такое устройство предусмотрено конструкцией; 

- не действует хотя бы один соленоид или тормозной цилиндр привода механических тормозов
4. Кто и когда проводит вводный инструктаж по безопасности труда. 

Вводный инструктаж по безопасности труда проводит инженер по охране труда или лицо, на которое возложены эти обязанности, со всеми вновь принимаемыми на работу не зависимо от их образования, стажа работы по данной профессии или должности, с временными работниками, командированными, учащимися и студентами, прибывшими на производственное обучение или практику, а также учащимися в учебных заведениях. О проведении вводного инструктажа делается запись в журнале регистрации вводного инструктажа с обязательной подписью инструктируемого и инструктирующего, а также в документе о приеме на работу или контрольном листе. Проведение вводного инструктажа с учащимися регистрируют в журнале учета учебной работы.

5. Какие цели трудового законодательства. 

Целями трудового законодательства являются установление государственных гарантий трудовых прав и свобод граждан, создание благоприятных условий труда, защита прав и интересов работников и работодателей(ст.1 ТК). 

Билет № 23
1.  Назначение и конструкция предохранительного устройства

Лобовое предохранительное устройство предназначено для предупреждения попадания под вагон посторонних предметов. На вагоне под кабиной водителя установлено два зеркально - симметричных устройства. Основу конструкции составляет скребок Скребок крепится через шарниры болтами на двух приваренных к раме вагона профилях. Соединение шарниров со скребком осуществляется осями. При отсутствии препятствий скребок упирается в торцы двух ограничителей под действием пружины, закрепленной за отверстия в уголке и в профиле.

2. Назначение и составные части колесной пары.

Спектр 71-407. Колёсные пары являются основным ходовым элементом трамвайных тележек. Воспринимают нагрузку от вагона и служат для направления движения его по рельсам, а также обеспечивают реализацию силы тяги и торможения. Колёсная пара состоит из оси, двух колёс с резиновыми амортизирующими вкладышами и тяговой передачи, состоящей из двухступенчатого цилиндрического редуктора и эластичной поводковой муфты.
3. С какими неисправностями сцепного прибора (автосцепки) запрещается эксплуатация вагона на линии. 

Запрещается допуск к эксплуатации на линии вагона, имеющего хотя бы одну из перечисленных ниже неисправностей сцепного прибора (автосцепки): 

а) наличие трещин в деталях сцепного прибора, 

б) отсутствие чеки или шплинта у стержня, 

в) наличие изгиба (погнутости) или износ стержня до диаметра менее 23 мм, 

г) не затянуты и не зафиксированы болты и гайки крепления головки к стержню. Ослаблены заклепки, щуп толщиной 0,1 мм проходит между соединенными деталями на расстоянии 25 мм от заклепок. 

д) отклонение по высоте сцепных приборов (автосцепок) трамвайных вагонов при сцепке более 25 мм, 

е) отсутствует клеймо об испытании сцепного прибора. 
4. В каком случае прекращается движение трамвая, когда трамвайные пути покрыты водой или мокрым снегом. 

Водитель трамвая должен прекратить движение: при видимости менее 30 м , при наличии на проезжей части дороги воды или мокрого снега глубиной (высотой) более 100 мм от  уровня головки рельса 

5. Основные права работника. 

Работник имеет право на: 

- заключение изменение и расторжение трудового договора ; 

- предоставление ему работы, обусловленной трудовым договором; 

- рабочее место, соответствующее требованиям охраны труда и условиям, предусмотренным коллективным договором; 

- своевременную и в полном объеме выплату заработной платы ; 

- отдых, обеспечиваемый предоставлением еженедельных выходных дней, оплачиваемых ежегодных отпусков; 

- полную достоверную информацию об условиях труда и требованиях охраны труда на рабочем месте; 

- профессиональную подготовку 

- защиту своих трудовых прав, свобод и законных интересов; 

- возмещение вреда, причиненного работнику в связи с исполнением трудовых обязанностей (ст.21ТК)
Билет № 24

1. Как осуществляется отопление   кабины 

Спектр 71-407. Отопление кабины водителя производится электрокалорифером, нагревательные элементы которого питаются от контактной сети, а вентилятор от низковольтных цепей 24В. Предусмотрены два режима обогрева кабины:
1. Ручной – нагреватели калорифера работают постоянно при постановке переключателя на служебной панели пульта водителя в положение «Ручной»

2. Автоматический – нагреватели калорифера работают только в том случае, если температура воздуха в кабине ниже заданной. Температура задается с помощью сенсорного дисплея панели оператора и контролируется термодатчиком. Включается установкой переключателя «Обогрев кабины» в положение «Авто».
2. Назначение грозоразрядника
Ограничитель перенапряжений нелинейного типа предназначен для защиты от атмосферных и коммутационных перенапряжений электрооборудования трамвайного вагона при питании от контактной сети постоянного тока 550 В..

3. Кто дает разрешение на отправку неисправного вагона в депо? 

При необходимости возврата трамвая в депо по технической неисправности водитель трамвая должен получить от линейного слесаря (а при его отсутствии - у диспетчера конечной станции) аварийное предписание и в соответствии с заданным режимом следовать в депо. Подобная запись делается в книге поезда и в путевом листе. 

Решение об отправке неисправного поезда в депо принимает центральный диспетчер. Трамвай, возвратившийся в депо, сдается водителем трамвая работнику депо согласно специальной инструкции, разработанной на предприятии. 

Въезд вагона (поезда) на территорию депо с посторонними лицами и посторонними предметами не допускается. Перед въездом водителем проводится проверка вагона (поезда) на наличие посторонних предметов. 
4. Виды медицинских осмотров (освидетельствований) и за чей счет их проходит водитель? 

Водитель трамвая обязан проходить за счет средств работодателя:

1. предварительный (при приеме на работу) и периодический медицинский осмотр в процессе работы не реже 1 раз в 2 года, кроме случаев, когда заключение выдано на 1 год. Предварительное (при приеме на работу) и периодическое психиатрическое обследование не реже 1 раз в 5 лет.

2. предрейсовый и послерейсовый медицинский осмотр, перед началом и по окончанию выполнения трудовых обязанностей.

За счет собственных средств, предварительное (при получении водительского удостоверения) и периодическое медицинское освидетельствование (при замене водительского удостоверения).
5. На какой срок работодатель обязан отстранить от работы (не допускать к работе) работника? 

Работодатель отстраняет от работы (не допускает к работе) работника на весь период времени до устранения обстоятельств, явившихся основанием для отстранения от работы или недопущения к работе (ст.76 ТК).
Билет № 25

1.  Назначение и устройство редуктора дверного механизма
Спектр 71-407. Мотор-редуктор предназначен для вращения, поворота и удержания механической нагрузки на выходном валу. Служит для открытия и закрытия дверей. В своем составе содержит двигатель вентильный моментный и двухступенчатый планетарный редуктор с общим передаточным числом 18,0625. 
2. Назначение и основные части песочницы.

Спектр 71-407. Песочницы предназначены для хранения и подачи песка на головки рельсов в целях повышения коэффициента сцепления колес с рельсами для предотвращения юза и буксования. Вагон оборудован двумя песочницами, которые расположены по передними одиночными сидениями с левой и правой сторон салона. Песочница состоит из: корпуса, бункера для песка, электромагнита, рычага, тяги, шибера, обогревателя для сушки песка. В днище корпуса под горловиной вварена воронка, которая шлангом из прорезиненной ткани соединена с направляющим патрубком тележки.

3. С какими неисправностями стеклоочистителей и омывателей ветрового стекла запрещается эксплуатация вагона на линии. 

Запрещается допуск к эксплуатации на линии вагона, имеющего хотя бы одну из перечисленных ниже неисправностей стеклоочистителей и омывателей ветрового стекла: 

а) не работают в установленном режиме стекоочистители, 

б) не работают стекоомыватели, если они предусмотрены конструкцией. 
4. С какими работниками проводится первичный инструктаж по охране труда на рабочем месте.

 Первичный инструктаж по охране труда на рабочем месте до начала производственной деятельности проводит непосредственный руководитель работ по инструкциям по охране труда, разработанным для отдельных профессий или видов работ:

- со всеми работниками, вновь принятыми в организацию, и переводимыми из одного подразделения в другое,

- с работниками, выполняющими новую для них работу, командированными, временными работниками,

- со строителями, выполняющими строительно-монтажные работы на территории действующей организации,

- со студентами и учащимися, прибывшими на производственное обучение или практику перед выполнением новых видов работ, а также перед изучением каждой новой темы при проведении практических занятий в учебных лабораториях, классах, мастерских, участках.

5. Исчисление стажа работы, дающего право на ежегодный оплачиваемый отпуск. 

В стаж работы, дающий право на ежегодный основной оплачиваемый отпуск, включается: 

- время фактической работы; 

- время, когда работник фактически не работал, но за ним в соответствии с трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, трудовым договором сохранялось место работы (должность), в том числе время ежегодного оплачиваемого отпуска, нерабочие праздничные дни, выходные дни и другие предоставляемые работнику дни отдыха; 

- время вынужденного прогула при незаконном увольнении или отстранении от работы и последующем восстановлении на прежней работе 

- период отстранения от работы работника, не прошедшего обязательный медицинский осмотр не по своей вине (ст.121ТК).
Билет № 26

1. Назначение заземляющего устройства колесной пары. Составные части.

Спектр 71-407. Заземляющее устройство обеспечивает непрерывность электрической цепи от выводного конца тягового двигателя, через ось колесной пары к рельсу. Предназначено для предохранения подшипников и зубьев шестерен от электроэррозий при прохождении тока.

Заземляющее устройство состоит из корпуса с крышкой, щёток с пружинами. Щётки заземляющего устройства прижимаются к бронзовой втулке, напрессованной на ось колесной пары.

2.Принцип действия грозоразрядника
Защитное действие ограничителя обусловлено тем, что при появлении опасного для оборудования перенапряжения, вследствие высокой нелинейности резисторов через ограничитель протекает значительный импульсивный ток, в результате чего величина перенапряжения снижается до уровня безопасного для изоляции защищаемого оборудования.

3. Действия водителя при выполнении нулевого рейса. 

При выполнении нулевого рейса водителем проверяется работоспособность тормозов, работа генератора или иного зарядного устройства, свободный ход вагона, отсутствие постороннего шума и стука. При обнаружении неисправности водитель обязан: остановить вагон, сообщить работнику, ответственному за выпуск или линейному работнику Службы движения и действовать по их указанию. 

Приемка вагона (поезда) оформляется подписью водителя в книге поезда и в путевом листе по прибытии на конечную станцию. 

Проверка работоспособности узлов и агрегатов, обеспечивающих безопасность движения, производится без пассажиров на участке пути, определенном приказом по депо. 
4. Какие правила должен соблюдать водитель при управлении трамваем?

При управлении трамваем водитель трамвая обязан соблюдать следующие правила:

1. пуск и разгон производить плавно без рывков, равномерно переводя контроллер водителя с первой на последующие позиции,

2. не допускать продолжительной езды на маневровой позиции контроллера водителя, во избежание перегрева пусковых реостатов,

3. служебное торможение следует осуществлять плавно, максимально используя выбег,

4. при отключении напряжения в контактной сети немедленно отключить контроллер и остановить трамвай.

5. Действие Коллективного договора и его сроки. 

Коллективный договор заключается на срок не более трех лет и вступает в силу со дня подписания его сторонами либо со дня, установленного коллективным договором. 

Стороны имеют право продлевать действие коллективного договора на срок не более трех лет. 

Действие коллективного договора распространяется на всех работников организации, индивидуального предпринимателя, а действие коллективного договора, заключенного в филиале, представительстве или ином обособленном структурном подразделении организации, - на всех работников соответствующего подразделения. 

Коллективный договор сохраняет свое действие в случаях изменения наименования организации, изменения типа государственного или муниципального учреждения, реорганизации организации в форме преобразования, а также расторжения трудового договора с руководителем организации. 

При ликвидации организации коллективный договор сохраняет свое действие в течение всего срока проведения ликвидации.
Билет № 27

1. Назначение и основные части сцепных приборов.

Спектр 71-407. Тягово-сцепные устройства обеспечивают механическое и электрическое низковольтное соединение двух трамвайных вагонов с целью использования вагонов по системе многих единиц, а также для буксировки вагона с неисправностями исправным вагоном. Основными частями являются: кронштейн, корпус, направляющая, штанга, домкрат, рессора и головка.
2. Назначение и составные части пуско-тормозных резисторов
Спектр 71-407. Блок тормозных резисторов предназначен для перевода стрелок под током, защиты от перенапряжений и рассеивания энергии электрического торможения в случае отсутствия или малой мощности потребителей в контактной сети. Блок тормозных резисторов включен в силовую цепь вагона. Блок тормозных резисторов представляет собой конструкцию, скомпонованную из резистивных элементов, опирающихся на изоляторы. Снаружи блок закрыт кожухом из листовой стали.
3. В каких случаях запрещается буксировка неисправного вагона (поезда) без сопровождения бригадой скорой технической помощи? 

Запрещается буксировка неисправного вагона (поезда) без сопровождения бригадой скорой технической помощи, если: 

- неисправны внешние световые приборы, 

- не работает стеклоочиститель во время дождя, снегопада. 
4. Последовательность действий водителя при выходе из вагона (на конечной станции или в пути следования). 

Последовательность действий водителя при выходе из вагона (на конечной станции или в пути следования): 

а) затормозить (зафиксировать) вагон стояночным тормозом; 

б) отключить все высоковольтные и низковольтные электрические цепи;

в) убедившись, что вагон (поезд) надежно удерживается на месте, поставить рукоятку реверсивного вала контроллера в положение "О", снять ее и взять с собой (если предусмотрено конструкцией);

г) надеть сигнальный жилет; 

д) закрыть дверь кабины и выйти из вагона; 

е) на уклоне поставить противооткатный упор под колесо вагона со стороны уклона. 

Примечание: Водителю запрещается оставлять поезд на подъемах и спусках. 

5. Очередность предоставления ежегодных оплачиваемых отпусков. 

Очередность предоставления оплачиваемых отпусков определяется ежегодно в соответствии с графиком отпусков, утверждаемым работодателем с учетом мнения выборного органа первичной профсоюзной организации не позднее чем за две недели до наступления календарного года в порядке, установленном статьей 372 настоящего Кодекса для принятия локальных нормативных актов. 

График отпусков обязателен как для работодателя, так и для работника. 

О времени начала отпуска работник должен быть извещен под роспись не позднее чем за две недели до его начала. Отдельным категориям работников в случаях, предусмотренных настоящим Кодексом и иными федеральными законами, ежегодный оплачиваемый отпуск предоставляется по их желанию в удобное для них время. По желанию мужа ежегодный отпуск ему предоставляется в период нахождения его жены в отпуске по беременности и родам независимо от времени его непрерывной работы у данного работодателя.
Билет № 28

1. Назначение и составные части рельсового тормоза
Спектр 71-407. Рельсовый тормоз повышает эффективность торможения при экстренной остановке трамвая. Подвешен на регулируемых пружинах с двух сторон тележки к специальным кронштейнам продольной балки. Состоит из сердечника с катушкой из медного изолированного провода, двух полюсов, кронштейнов подвески с пружинами и стальных тормозных башмаков.
2. Какие контрольно - измерительные приборы имеются на трамвае
Спектр 71-407. Панель визуализации информации представляет собой компьютер транспортного исполнения, предназначенная для отображения основных параметров движения трамвая, состояния его основных узлов и механизмов, сбора, хранения и отображения дополнительной статической информации. Включение ПВИ происходит автоматически при включении бортового напряжения питания. При включении программа запускается в рабочем режиме. К основным параметрам относятся: напряжение бортовой сети и контактной сети, сигнализация дверей, механического и рельсового тормоза, состояние тяговых преобразователей.
3. В каких случаях необходимо буксировать неисправный вагон. 

Неисправный вагон необходимо буксировать в следующих случаях: 

а) неисправно сцепное устройство (в составе поезда), 

б) неисправна тормозная система, 

в) вагон (поезд) не может двигаться своим ходом, 

в) неисправен токоприемник, 

г) неоднократно срабатывает автоматическая защита высоковольтных или низковольтных цепей. 
4. Обстоятельства проведения предварительного или периодического медицинского осмотра. 

Работники, занятые на работах с вредными и (или) опасными условиями труда (в том числе на подземных работах), а также на работах, связанных с движением транспорта, проходят обязательные предварительные (при поступлении на работу) и периодические (для лиц в возрасте до 21 года - ежегодные) медицинские осмотры для определения пригодности этих работников для выполнения поручаемой работы и предупреждения профессиональных заболеваний. В соответствии с медицинскими рекомендациями указанные работники проходят внеочередные медицинские осмотры. 

Работники, осуществляющие отдельные виды деятельности, в том числе связанной с источниками повышенной опасности (с влиянием вредных веществ и неблагоприятных производственных факторов), а также работающие в условиях повышенной опасности, проходят обязательное психиатрическое освидетельствование не реже одного раза в пять лет в порядке, устанавливаемом Правительством Российской Федерации.

5. Какие существуют поощрения за труд? 

Работодатель поощряет работников, добросовестно исполняющих трудовые обязанности (объявляет благодарность, выдает премию, награждает ценным подарком, почетной грамотой, представляет к званию «Лучший по профессии»). 

Другие виды поощрений работников за труд определяются коллективным договором или правилами внутреннего трудового распорядка организации. 

За особые трудовые заслуги перед обществом и государством работники могут быть представлены к государственным наградам (ст.191ТК).
Билет № 29

1. Назначение и составные части тележки

Спектр 71-407. Тележка трамвайного вагона служит для равномерного распределения и передачи веса кузова и пассажиров на колесные пары, восприятия тягового и тормозного усилий и переда​чи их кузову; для размещения электротягового и тормозного оборудования с приводом и осуществление вписывания вагона в кривые.

Тележка состоит из 2-х колёсных пар с редукторами, соединённых 2-мя продольными балками, на которых подвешиваются рельсовые тормоза, люлечной балки с пятником и комплектов пружин и гасителей колебаний, моторных балок с подвешенными тяговыми двигателями, кронштейном крепления рука​ва песочницы и брызговиков.
2. Назначение командоаппарата  и его составные части 
Спектр 71-407. Командоаппарат педальный АСН1 разгона и торможения, предназначен для управления движения трамвайного вагона. Конструктивно командоаппарат выполнен в литом алюминиевом корпусе. Две педали управления (левая – торможения, правая – разгона) расположены над корпусом.

Под двумя боковыми крышками расположены электронные платы, с левой стороны – тормозная, с правой стороны – ходовая. Под второй крышкой с левой стороны расположены микропереключатели экстренного торможения. На задней стенке расположен внешний разъем подключения командоаппарата.
3. Последовательность действий водителя при возвращении в вагон (на конечной станции после отстоя, ремонта или в пути): 

а) войти в кабину и проверить, что все высоковольтные электрические цепи выключены, 

б) убедиться, что реверсор находится в положение «0», 

в) проверить состояние салона и внешнее состояние кузова на наличие посторонних предметов и соответствие технического состояния вагона требованиям Правил технической эксплуатации трамвая, при наличии уклона убрать противооткатные упоры (башмаки), 

г) поставить токоприемник на контактный провод, 

д) включить высоковольтные электрические цепи, 

е) закрыть двери кабины и салона, 

ж) согласно расписания отправится в рейс. 
4. Проведение повторного инструктажа по безопасности труда. 

Повторный инструктаж проходят все водители трамвая, не зависимо от их квалификации, образования и стажа работы не реже 1 раза в 3 месяца. Его проводят с целью проверки знаний правил и инструкций по охране труда, а также с целью повышения знаний индивидуально или с группой работников одной профессии, бригады по программе инструктажа на рабочем месте. По согласованию с соответствующими органами государственного надзора для некоторых категорий работников может быть установлен более продолжительный (до 1 года) срок прохождения повторного инструктажа.


Повторный инструктаж водителям трамвая проводится по программам первичного инструктажа на рабочем месте.

5. Продолжительность работы накануне праздничных нерабочих дней. 

Продолжительность рабочего дня или смены, непосредственно предшествующих праздничному нерабочему дню, уменьшается на один час. 

В непрерывно действующих организациях и на отдельных видах работ, где невозможно уменьшение продолжительность работы (смены) в предпраздничный день, переработка компенсируется предоставлением работнику дополнительного времени отдыха или, с согласия работника, оплатой по нормам, установленным для сверхурочных работ(ст.95ТК).
Билет № 30

1. Назначение рессорного подвешивания и его составные части..

Спектр 71-407. Рессорное подвешивание предназначено для обеспечения плавности хода вагона в различных режимах работы, смягчения ударов, передаваемых на надрессорное оборудование при прохождении колес по неровностям пути и для уменьшения воздействия подвижного состава на путь.

 Рессорное подвешивание состоит из люлечной балки, концы которой опираются на механизм упругой подвески, в состав которого входят два комплекта пружин и два гасителя колебаний. Ход механизма упругой подвески ограничивается резиновыми упорами.

Комплект пружин состоит из внутренней и наружной пружин, которые устанавливаются между верхним и нижним основаниями, которые через резиновые подушки и стальные диски опираются на люльку и продольную балку тележки.
Гасители колебаний крепятся в цапфах люльки и продольной балки. 

2. Назначение контакторов и их составные части. 

Спектр 71-407. Вакуумные контакторы предназначены для управления высоковольтными потребителями в цепях переменного тока, для коммутации токов включения и отключения асинхронных электродвигателей с короткозамкнутым ротором и состоят из: вакуумной дугогасительной системы, электромагнитной системы, системы рычажной передачи вспомогательных контактов, регулирующей аппаратуры, изолирующего каркаса. Обладают высокой скоростью выключения и дополнительно используются для быстрого отключения нагрузки при возникновении нештатных режимов.
3. Высота подвески контактной сети. 

Высота возвышения контактных проводов над уровнем головки рельса в точках подвешивания устанавливается единой для всех трамвайных организаций 5,8 м с допустимыми отклонениями от минус 0,15 до плюс 0,10 м. 

Допускается снижение высоты подвешивания контактных проводов, м, не менее: 

-внутри производственных помещений 5,2 

-в проемах ворот зданий депо для въезда и выезда 4,7 

-под существующими инженерными сооружениями 4,2 
4. Действия водителя при обрыве контактного провода. 

При обрыве контактного провода, водитель обязан:

- остановить трамвай, обеспечивая безопасность пассажиров,

- предупредив об опасности, высадить пассажиров,

- снять токоприемник с контактного провода и надежно его зафиксировать,

- находиться до прибытия аварийной службы около провода (не ближе за 5 метров), 

- не касаться и не допускать к нему людей,

- предупреждать об опасности водителей проходящего транспорта с помощью знака аварийной остановки и другими доступными средствами.

5. Какие задачи трудового законодательства. 

Основными задачами трудового законодательства являются создание необходимых правовых условий для достижения оптимального согласования интересов сторон трудовых отношений, интересов государства, а также правовое регулирование трудовых отношений и иных непосредственно связанных с ними отношений (ст.1ТК)
